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从我国劳工保障角度谈企业社会责任

——利润最大化的另一蹊径
宋丽

摘要

　　基于中国现阶段的企业存在大量的侵害劳工利益和福利的问题，笔者由社会热点问题出发细致探讨我国劳工保障问题的现状及危害，通过文献研究、对比研究、模型研究等研究方法阐明该问题的严重性，并在前人的基础上整合自己的观点就该问题进行深入探讨，试图找出中国企业发展盈利与劳工保障问题的平衡点并举出相应解决措施。
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从我国劳工保障角度谈企业社会责任

——利润最大化的另一蹊径
 一、绪论

（一）事件陈述及背景 
2012年5月关于江苏南京新街口某商场在工作期间只提供给员工55℃的水,同时不许员工自带热水的现象一度引起社会的广泛关注。而该商场在发现员工自带热水更要处以罚款以作惩处，对于这一措施的执行该商场的管理层给出了让人啼笑皆非的解释：实施该措施旨在防止员工上班时泡茶。
该商场的这一行为不仅严重的侵害了劳工的身体健康，更是对劳工的基本权益的侵犯，明显是对法律所赋予企业自主管理权的滥用，显示出企业社会责任的缺失。

通过这一事例引发出笔者对中国劳工保障问题的关注，诸如此类的实例在现阶段的中国比比皆是，不仅仅是侵犯劳工个人的权益，更明显而突出的是对劳工的福利进行损害诸如拖欠工资、未上医疗保险等，也正是由于这些损害极大的影响了劳工的生活质量及个人发展，同时反作用于企业自身，也成为企业前进的巨大阻力之一。对于众多企业的管理层将企业利润的实现与劳工福利的保障视作不可调和的对立因素这一根深蒂固的观念，笔者不敢苟同。在笔者看来只有在保障劳工的权益及福利的基础上充分贯彻企业社会责任才能实现利润最大化的目标。

（二）论文研究思路及内容

1、论文研究思路

    论文主要由以下及部分构成：一、绪论；二、我国劳工保障缺失之因素分析；三、国外企业劳工保障成功之道；四、模型分析；五、完善我国劳工保障，各章下又分为若干小节，小节下分若干条，作为对该问题研究的进一步细化的阐释。

2、课题研究内容及对象
论文从社会热点案例入手引出对中国现阶段劳工权益与福利保障缺失问题的研究分析，首先全面掌握目前中国劳工权益与福利保障的现状及数据,而后简要评述由于中国劳工权益与福利保障缺失的不利影响，继而剖析当前中国对劳工保障力度不足的因素，从政府管理、企业措施、劳工个体三方面进行全面系统的分析。之后，通过与西方成功案例的对比引出企业对劳工权益与福利保障的重要性以小见大进而证明企业社会责任对企业发展的重要意义。同时，通过建立模型和相应的数据分析考察劳工保障问题与企业利润最大化之间的密切关系。最后,笔者由以上种种分析试图探讨出有益措施以完善中国劳工权益与福利从而促进个人、企业、国家的多方共赢。

(三) 论文研究方法

   笔者在准备阶段查阅了大量的相关文献资料、数据资料并进行仔细的研读,将各方观点进行了概括与总结的同时提出笔者自己的见解。论文主要研究方法如下：

1、文献研究法
该论文的启发点出于时政新闻，笔者为了对当时的新闻报道有一个完整的追踪，查阅了相关报道期刊等时政刊物，对事件的进展进行全面的了解，便于进行宏观上的把握。

劳工的权益及福利保障问题一直都是学术界学者广泛关注的焦点问题，学术界学者对于该问题的相关文献给予笔者很大启发。笔者对文献进行细致研读，并在前人的观点上结合自己的思考及见解，从而形成行文中的主要理论依据对笔者的论点进行支撑和验证。
2、模型分析法

   作为一个经济问题，笔者试图通过建立模型的方式进行模拟分析，通过这一简单的模型分析引出企业利润与劳工保障之间的关系，从而引起管理者对该问题的重视。

3、对比研究法
正处于社会转型期的中国在各个方面都存在弊端与不足，笔者立足中国实际放眼国际，将发达国家相关的成功经验进行探讨运用正反对比分析方法，全面系统的探讨中国现阶段劳工权益与福利保障的不足及改进方向。通过对比强调笔者观点。
二、我国劳工保障缺失之因素分析

（一）政府管理角度

    一个国家的政府对于该国社会文化和经济发展具有重要的导向作用，而对于我国劳工保障缺失问题首先应考虑政府的因素。

首先从法律方面入手，中国虽然对劳工保障问题进行了系统的立法，但执行的力度明显不足，这种力度的不足主要体现在三个方面：

法律条文的相关规定并不能全面覆盖劳工保障的种种问题，未能切实保障到劳工个体的需求；

（2）法律条文对于违反劳工保障的惩处措施过轻，不能引起社会、企业、个人对这一问题的足够重视；

（3）在对这一问题的相关法规执行方面未得到很好地贯彻。导致虽然法律体系建立起来了但实际的结果并不理想，并没有从法律上根源的保障劳工权益和福利。

   其次从政府方面，笔者认为最大的问题在于政府对此问题的关注度不足，从中央到地方虽然都在强调经济发展的重要性却并没有将劳工保障问题作为一个焦点问题进行系统的考察和管理。同时存在地方政府为实现高GDP增长而进行官商勾结的行为，使劳工的出境陷入更加不利的处境。与此同时还存在政府对劳工保障问题监管不力的问题，过于放松对企业的监管，没有贯彻“有法必依，执法必严，违法必究”的原则。

最后从社会文化形成的角度，政府对于社会文化的塑造具有重大的影响作用。而政府缺乏对劳工保障问题的宣传致使社会大众及企业管理层未形成正确的观念改善劳工保障缺失问题，间接地加剧了劳工保障问题的恶化。

（二）企业实行角度

关于劳工保障问题虽然需要政府、个人、以及全社会进行改善，但笔者认为，最重要的一环始终在企业上。正是由于众多企业管理层对这一问题的漠视才导致劳工保障问题的不断恶化。

首先，从大环境着眼，中国是一个人口大国，就业问题尤其尖锐，面对劳动力市场上供给远远大于需求的现状，源源不断的供给使企业有无限的选择空间可以任意选择那些愿意容忍这种侵害的劳动者为自己的企业工作。根据2010年中华人民共和国人力资源和社会保障部公布的数据表示，中国全年需要就业的人员总数有2400万人左右，而中国政府大约只能安排1200万人就业。
由此可以看出中国劳动力市场上的不均衡极其显著，面对这样庞大的就业群体企业管理层即使压低对劳工的正当保障仍能招聘到他们需要的劳动者。

其次，从企业的发展进程看，中国的大部分企业都处在发展阶段，尚未形成一定的规模，为了增加企业自身的发展进程企业管理层减少对劳工的保障支出，甚至限制他们个人的基本权利如：限制他们上厕所的时间，监控他们的网络等等，通过这些侵权行为试图对劳工进行全面的控制让劳工全身心投入到工作中。但事实证明，这种侵权的方式限制劳工的自由往往适得其反，让劳工产生逆反心理更没有工作的动力。

最后，从理论上看，经济学家弗里德曼认为：“企业最大的的社会责任，就是最大限度的获取利润。”
同时与之对应的为了实现利润最大化，厂商选择产量以使收入与成本之间的差额最大。
正是在诸如此类的理论支撑下，出现了许多管理层打着为增进企业利益而损害劳工正当权益保障的事例。在他们看来既然利润不能得到大幅度的提高不如通过降低给予员工的保障来降低成本。同时鉴于政府的打击力度较小更使得这些企业有恃无恐的侵害着劳工的权益及福利。然而他们却忽略了利润最大化实现的另一种途径，歪解了前辈的理论经验。德鲁克认为：任何一个组织都不只是为了自身，而是为了社会存在，公司也不例外。 公司不仅是股东争取利润的工具，更应该成为为其他社会利益者服务的工具，因为企业利益相关者的利益最大化才是现代企业的经营目的，股东价值最大化并不等于企业创造的社会财富最大化。”
当中国企业的管理层正为节省成本而洋洋自得时，由此产生的危害却也渐渐的侵蚀着他们的企业，慢慢演变成企业发展壮大的绊脚石。

（三）劳工个体

中国现阶段劳工保障缺失的问题不单单是由于政府的打击力度不足及企业的漠视，劳工个体对自身权益缺乏必要的保障意识也同样是该问题出现的一个原因。

首先，基于中国的传统文化，儒家“君君臣臣，父父子子”
的思想是中国人从小就开始接受的，而在企业中处理上下层关系时，这一思想却被很多劳工无意识的带进工作中，渐渐演变成忍气吞声的局面，只要企业管理层未触及厉害始终选择忍耐。同时还保有“多一事不如少一事”的思想不主动维权，使得企业变本加厉的侵害他们的权益而得不到应有的惩处。

其次，中国劳工个体对于劳工权益和福利保障了解不够，没有形成对自身权益保障的明确认识，不清楚维权的具体途径。间接纵容了中国现阶段劳工保障问题的蔓延。

最后，由于就业压力过大，许多劳工担心随时面临被解雇的威胁，秉着与其一如所有不如抓紧所在企业的观念不计较个人权益的损害，而企业管理层正是抓住他们这一心理“放心”“大胆”的进行自己的侵权活动。

三、劳工保障问题危害分析

   “企业它一旦成立的时候，它就成为社会不可分割的一部分，它就应该承担社会的责任，社会为了这个服务提供很好的，给这个企业提供很好的投入环境，它是一个双赢的。”
笔者认为企业利润的实现与劳工福利的保障并非不可调和的对立因素，只有在保障劳工的权益及福利的基础上充分贯彻企业社会责任才能实现利润最大化的目标。中国现阶段国家及企业所倡导的利润最大化大多是从成本角度出发，尽可能的压低成本从而增加利润的差额是他们奉为圭冕的指导思想，也是基于这一指导思想劳工的保障问题迟迟得不到改善和解决。企业通过拖欠工资、不签合同、不给劳工上保险、违时加班等多种途径侵害劳工权益。然而，虽然在短期通过减少对劳工的福利保障减少了成本的支出，从而增加了利润，但是由于对劳工权利和经济各方面的侵害使劳工工作积极性下降，对企业产生抵触情绪，造成企业难以扩大生产规模，难以进一步发展甚至出现倒退现象。从长期看，通过侵犯劳工权益和福利的方式反而会阻碍企业的发展国家经济的进步。

四、国外企业劳工保障成功之道

    劳工利益及福利保障问题并不仅仅是我国特有的问题，这一矛盾广泛的存在于世界上的各个国家，然而各国对此问题的不同态度与其采取的不同的措施也导致了不同的结果。笔者立足于中国实际着眼于发达国家对此采取的措施，试图探讨二者的治理差异，从差异着手借鉴发达国家对此问题采取的有效措施以缓和我国国内劳工权益及福利保障问题。笔者将其中较具先进性且发展迅速的国家——日本进行细致研究，并与现阶段中国劳工保障进行对比分析，试图以这种方式寻求可在中国实现的对该问题行之有效的措施。

日本企业人力资源管理的特点是长期雇用、年功序列、团队合作以及家族化等，正是由于这些特点企业必须用自己的力量培训本公司专用的熟练员工。
对于日本企业而言，员工并不是社会上随时可以找到替代的存在，而是企业的组成部分之一，也因为这一理念，他们尊重员工的个人权利且保证他们的各项需求以使他们为公司创造价值。在关注他们自身基本需求的同时，日本企业还注重对员工进行培训，提升员工的能力水平，不仅促进了员工个人素质的发展，更为日后企业长期的发展提供重要的战略基础。根据日本人力资源专家的观点，日本的终身雇佣和人才留用，是工人和企业目标一致化的表现，有助于缩减短期培养成本。
他们追求的是一种长期平衡的合作关注长期的利益，为实现互利共赢而进行合作。同时在相关法律的规定上也明确的对劳工的保障进行了规定，除去基本的权利和经济需求外还包括个人发展的规定，如：在员工从就业直到退休的整个职业生涯的各个阶段，都要提供必要和适当的人力资源开发的机会。
秉着以人文本的观念在企业与员工相互尊重，共同发展的过程中实现了二者的互利共赢。

日本的崛起与所实行的改革方针有着密切的关系，而对于劳工的保障正属于改革方针的一项，通过对劳工充分的尊重及基本需求的各项保障，再加上相互的信任和共同促进，使得日本的企业迅速成长壮大，日本的经济快速崛起。由此笔者认为，劳工的保障与企业的发展具有不可分割的联系，只有在保障劳工的权益和福利的基础上，才能激发劳工的积极性，全身心的投入到工作之中，为企业的发展贡献自己的力量。而中国现阶段所缺乏的就是对这一问题的认识度不够，企业过于关心眼前蝇头小利而忽视长期的发展，由此造成中国经济未有重大突破，人民生活质量提高缓慢。

五、模型分析
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    假设，有a，b两个劳工，a供职于A公司，b供职于B公司，在两公司所提供的各种条件均一致的情况下，遵照法律和道德规定进行劳工保障，a，b两人对于收到公司的保障（尊重，培训，保险，奖金等）与个人闲暇时间的效用是相同的（如图一）。

而后A、B公司采取不同的劳工保障措施（如图2）：

A公司实行扩大对劳工的保障投入支出——通过对在职员工进行道德上的关怀尊重。对员工进行素质的培养，提高福利制度，保障员工的基本权利并帮助他们实现个人发展。

B公司实行与A公司相反的措施——实行缩减政策，减少在劳工保障方面的投入，通过这种方式减少本公司的成本，从而增大企业利润。
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如图二，在A、B两家公司其他条件固定不变，只改变各自的劳工保障制度后，可以看到，a、b两个员工的效用曲线发生了变化：

a员工由于来自外界的企业投入保障增加，使得效用曲线向右移动——效用增大，即该员工的满意度得到提升，在获得更多的福利保障和权益尊重的同时自己的闲暇时间同样得到了增长，员工a有充分的积极性进行工作的同时具有更多的个人可支配时间可以用于利用培养个人素质的增长。

同时从企业的角度由于保障力度提升会吸引更多的劳工应聘A公司，利于实现优胜劣汰，改变“冗员”的组织结构，用高档次的“人力资源”代替普通劳工。也可采取长线投资方式对在职职工进行素质培养，使他们长期留在企业贡献力量，从而减少由于人员更替带来的多余经济支出及不必要的矛盾。

但是由企业生产函数C=rK+wL，明显看出由于保障投入的加大短期使w增加，从而企业的成本增加，加大企业发展的压力；但从长期考察，由于员工积极性大幅提升能力素质得到进步，企业的生产效率得以大幅度提高，不仅可以弥补企业在保障方面的支出还可创造更多利润。

而对比b员工，由于受到企业投入保障的减少，b员工的效用曲线向左移动，整体效用下降，该员工对工作的满意度直线下降，不仅在劳工保障上遭受了损失，减少了经济上的收入并产生抵触悲观情绪，更面临着更少的闲暇时光。当b员工想享受与最初一样多的闲暇时光时他不得不面临着得到更少的保障。由此，员工b在权益受到侵害的情况下，丧失了对于工作的积极性，同时更没有精力及经济支持用于发展自身能力的培养，长此以往很有可能造成高素质人才的流失。

虽然由成本函数可以看出在短期企业的成本得到减少从而获得了更大的利润，但从长期着眼，一个员工没有工作积极性的公司的发展前景是令人堪忧的，由于单个员工的积极性不高造成生产效率低下，企业不得不增加就业岗位聘请更多员工，周而复返形成一个恶性循环，企业内部产生大量“冗员”的同时成本又面临再次上涨的情况，但与此同时生产效率却越来越低，企业面临衰退的境地。

由a、b两员工在效用变化上的变动笔者认为，企业对劳工保障的投入是一项长期的管理战略，着眼于企业的长期发展而非一时的获利，经济学上所讲的利润最大化的实现并不是指确切某一阶段的获利，而是长期的获得利润。一个公司的成功在于能够持续的发展下去，并具有面对和抵抗压力的能力。通过损害员工正当权益和福利的方式谋取利润的道路是不会长久的，最终只能收获惨痛的结局。

六、完善我国员工福利保障
（一）政府

   首先在法律上，中国应对劳工保障问题进行细致的立法规范，切实保障劳工的各项权益，让中国的劳工保障真正做到“有法可依”。

   同时在保障劳工基本的各项权益上满足他们更高层次的需求，如教育培训等，让中国不仅仅作为一个劳动力资源充裕的国家存在，更重要的是作为一个“人力资源”强国存在。

   在相关法律条文的规定上，对于违反劳工保障法的惩处措施应加强，从法律的角度根治劳工保障问题，引起社会广泛的关注和重视。同时加大监管和执行力度，试图杜绝企业管理层权利的滥用。

   在主流思想的引导方面，政府应加大宣传力度引导社会大众及企业管理层正视这一问题，从思想道德的层面上缓解劳工保障问题的蔓延。

（二）企业

在企业方面，首先企业管理层要树立正确的观念，明确企业发展是长线可持续发展的道路而非为了短期的盈利。企业是对劳工保障问题解决的主力军，只有企业管理层树立了正确的观念并付诸实行才能确保这一问题得到很好地缓和和解决。

其次，在企业发展的方面，虽然中国现阶段大多数企业未实现规模经济，但这一投入让是不可或缺的，它确保了企业日后的发展及规模的扩大。据此企业应给予这一问题足够的关注，并对自己的员工进行切实的保障，从尊重到福利补贴及素质发展各个方面，从而形成由个人带动企业，在企业中发展个人的良性循环，二者实现共赢互利的积极促进局面。

最后，以小见大促进企业树立企业社会责任观，从道德社会义务的角度规范企业管理层的行为，实现企业社会责任、经济责任、法律责任三者的有机统一，进而促进和谐社会的建设和中国整体经济的发展。

（三）劳工个体

首先，劳工个体应了解自己的基本权益，明确保障自己正当权益和福利保障的途径和方式，提高自己的维权意识，从客体上防止企业进行任何侵权行为损害个体的利益。同时要打破传统思想的束缚，处理好上下级关系，摆正态度，切实维护好自身的权益，据理力争，为自己争取更好的工作环境和生活质量。

同时，劳工个体要注重培养自身素质，提升自身能力，通过能力的提高促进企业的发展，从而促使企业管理层加大对劳工保障的更方面投入。面对中国现阶段如此尖锐的就业压力劳动者只有不断提升自身价值让企业管理者看到未来乐观的发展前景，才能使企业心甘情愿的进行劳工保障的投入，落实对劳工权益和福利的保障。

结论

   中国现阶段的企业存在大量的侵害劳工利益和福利的问题，纵然从短期看来，这些举措降低了企业的生产成本，并在特定阶段增加了企业的利润，但从长远看来却无可取之处——不利于个人的发展，阻碍了企业的进步，减缓了国家繁荣的进程。据此，笔者认为对劳工保障问题的解决刻不容缓，尤其是在中国这样一个人口大国，若摆正态度提出可行的处理方案并加以实施则可大力促进中国“人力资本”的形成，但若仍目光短浅只计较蝇头小利那中国的劳动力市场将呈现不容乐观的趋势——大量高素质人才流出，低素质人才涌入，由此使企业发展陷入困境，使中国经济面临危机。
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