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【摘要】近年来，随着社会主义市场经济的发展，财富的积累和公民群体意识的觉醒，我国慈善事业呈现出蓬勃发展的良好态势。其中，企业捐赠超过年捐赠总量的一半，是我国慈善捐赠的第一主体。各类企业是中国市场时代的中坚力量，也是社会公益慈善事业的重要支持力量。但是，我们不得不面对企业慈善事业中仍然存在的规模小、功利化、监督不到位等诸多问题，并试图探究其原因。针对这些问题，我们在总结许多专家学者的实践性建议基础上，创造性地提出了系列企业慈善模式优化创新方案。最后，依据当今社会问题，与时俱进地扩大了传统慈善的内涵，并提出慈善定义的动态发展观点。
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我国企业慈善捐赠行为概况

《魏书·崔光传》：“光宽和慈善，不忤於物，进退沉浮，自得而已。”这就是慈善一词的来源。中国慈善行为随着历史长河已流淌千百年，浇灌在每一个炎黄子孙的血液中。

公益慈善之火燃烧到现代社会，慈善事业蒸蒸日上，取得了很多可喜的成就，捐款数额增大，慈善组织增多。尤其是近几年来国内的一部分企业在成功以后，越发自觉、频繁地参与社会慈善事业。他们以“取之与社会，回报于社会的”的积极心态，与社会大众分享财富。依据已发布的2012年中国慈善排行榜，神华集团、梅赛德斯奔驰、等企业荣获年度十大慈善企业。很多知名企业在经营良好地同时，积极参与了慈善事业，推动了我国慈善事业的发展。

在建立希望小学方面，宝洁公司是一个典范。它积极从事我国希望小学的建设与发展。从1996年起至今宝洁携手希望工程已经17年，累计捐款7000万人民币。17年来，宝洁在28个省市自治区捐援建了200所希望小学，累计帮助将近20万儿童改善了他们的学习环境，成效卓越，影响深远。 
在赈灾捐款上，乐购公司为灾区人民作出了巨大的贡献。2010年，乐购第一时间向青海地震灾区捐赠65万元救灾物资，随后乐购在全国范围内开展“我向旱区献甘霖”一元钱一瓶水募捐活动：通过广东省红十字会向西南旱灾地区捐赠78,960瓶矿泉水；同时也在公司内部积极呼吁其全国范围内24,000多名员工踊跃捐助，为灾区同胞送甘泉。2008年10月、2009年8月、2010年9月、2011年1月，乐购共捐赠99.5万元给四川阿坝地区的贫困大学新生和广东红十字会，帮助贫困学子实现大学梦想。2008年5月，乐购集团、中国公司、工会、员工为四川汶川地震灾区捐款超过390万元。
在扶持弱势群体方面，山西太钢不锈钢股份有限公司将“不准拖欠农民工工资”作为必备条款写入劳务合同，作为与公司发生劳务关系的各类企业必须遵守的准则，切实维护保障了农民工的合法权益。现在很多企业，拖欠农民工的工资几乎成了惯例，罢工游行的事情层出不穷，常常在年末，农民工回家过年的时节，追讨工资就成了新闻。太钢集团的信条，与前者构成了鲜明的对比，它的这种道义行为，在扶持弱势群体上作出了很大的贡献，不仅是对自身来说，在社会中保持了良好的企业形象，更是在慈善行为中起到了带头的模范作用。.

在志愿服务方面，鞍钢集团团委成立了家电维修、医疗保健、修车理发、房管等50余支专业技能服务队举办专业技能培训班，为有志参加青年志愿服务活动，而又缺乏必要的服务技能的青年职工提供培训。他们动员青年参加志愿服务，并在青年读书角、食堂等青年职工经常经过的地方公开招募青年志愿者。在注册周期间，有1300余名青年职工通过自愿申请方式加入到了鞍钢青年志愿者队伍中来，到目前为止，鞍钢已有青年志愿者8000余名，全国注册青年志愿者1500余名，形成了一支有专业分工，有服务内容和服务方式，规模较大的青年志愿者队伍。

除此之外，鞍钢依据其离退休职工、居家职工较多的特点，调整并结成“一助一”、“多助一”长期帮扶对子60余对。鞍钢组织离退休职工开展一系列文化娱乐活动，好评如潮。

然而，我们仍然不得不面对企业公益慈善事业中残酷现状与亟待解决的问题。有的企业宁可花钱做广告，却对公益事业不值一顾；有的企业宁可宴请花去十来万，却对帮助弱势群体无动于衷，更有甚者，大力鼓吹要捐款最终却因拖欠善款而不了了之。

笔者认为，我国企业在慈善事业上的现存问题主要表现在以下几个方面：

第一，企业捐款数额太少。据中华慈善总会公布的数据表明，截止2004年底，中国慈善机构获得的捐助总额约50亿元人民币，仅相当于中国2004年GDP的0.05%，而美国为2.17%，英国0.88%，加拿大0.77%。

2009年中国慈善捐赠已经达到509亿元，占当年30多万亿元GDP的 0.17%。比较一下，美国2008年的捐款3000亿美元，占当年14万亿美元GDP的2%左右，要达到美国的水平，中国年度捐赠额应该是6000亿元。
    而且慈善组织的数量不多。2009年，中国的基金会为 1843个，美国的慈善组织超过100万个，英国比较活跃的慈善组织超过16万个，加拿大慈善组织也有8万个以上，跟发达国家比较，中国慈善组织的数量还很不够。
    更是慈善组织的从业人员缺乏。2009年，中国慈善组织的从业人员不到两万，而美国慈善组织的从业人员则超过900万，英国亦有60 万从业人员。
这是相对于全国而言，形势已不容乐观，而在全国范围内的企业中，这样的数量和比例就更加微不足道了。

一份来自慈善组织的调查令人震惊，在国内工商注册登记的企业有1000万家，而有过捐赠的记录的只有1%。中国企业缺位慈善事业是一个不争的事实。

第二，企业的慈善行为短期效应明显。例如，2010年我国西南旱灾、玉树地震及甘肃泥石流等重大自然灾害客观上激发了企业的捐赠热情，企业在救灾活动中的确是为灾区人们做出了巨大的贡献，捐钱，捐物，亲自组队救人等等，产生了一系列感人至深的故事。但是，这在没有灾害频发的2011年我国企业的捐赠幅度大规模下滑，人们的热情明显降低。这反应出我国企业目前仍以紧急灾害捐赠为主要的捐赠方式，而并未将其捐赠自觉化、常态化、长期化。另外，对于企业捐赠效果的评价应当以长远视角来看待。企业往往为了扩大自身社会效益而偏爱持续时间短、见效明显的公益项目，而一些需要长时间坚持才有成效的公益事业无人问津，这将造成公益活动的日趋功利化。企业做慈善仅仅是为了扩大名气，为企业宣传造势，进而给企业带来利润，这种慈善理念和公益心态显然不利于整个社会的发展进步。
第三，企业慈善活动缺乏必要的监督。企业捐赠虽然是企业的内部行为，但关系到整个社会福利、公平目标的实现。慈善活动是社会财富再分配的一个重要的环节，有助于缩小贫富差距，加快共同富裕的步伐。但是，近年来，企业为了扩大其自身知名度出现了一系列“诈捐”等影响恶劣的事件。资金的数量、来源、去向、使用方式等诸多环节缺乏监督。真实情况得不到完全披露，大大阻碍了人们进行慈善活动的积极性。人们做慈善，大多追求的是一种帮助别人的成就感与满足感，而如果人们不知道他们做贡献以后的结果，甚至得知自己的钱物饱了那些贪官的腰包，在让人气愤的同时，也让人们在今后的长时间不愿意进行慈善活动，不免让人唏嘘不已。

二．企业慈善现存问题原因分析

中国慈善总会会长范宝俊在中国人民大学举行的首届中国社会保障论坛上用“十分落后而不是一般的落后”来描述中国的慈善公益事业，中国企业慈善事业的艰巨性显而易见，究其原因，主要是以下几个方面。

第一，中国企业没有形成慈善公益的企业文化，相反，他们所追求的是，巨额的利润。在中国社会主义市场经济日益发展的同时，金钱也吞噬了企业家们的心。唯利是图，拜金主义成为主旋律，嘈杂了原本和谐的交响乐。企业文化中从来没有对员工慈善行为的教育，每当到了捐款的时候，抱怨声不断，还出现了捐款“最低限额”的无稽行为。在企业对员工的职业培训中，很少出现慈善活动的宣传，而更多是怎么样来做好本职工作，怎样赢得顾客，怎样赚的更多的利润，把人们内心最需要的人文关怀置之不理，抛之脑后。于是，企业的文化缺乏必要的精神支柱，缺少对别人关爱的意识与自觉性，人们往往是说“管好了自己就行”，大爱的思想已然无存。

第二，我国企业受慈善的政策法规的制约。《美国慈善法指南》谈到：“好的法律框架能极大地促进慈善事业的繁荣。”然而现阶段我国的法律法规与政策环境都与慈善发展的要求不相适应。捐赠可以免税，这是国际惯例，各国都从设计制度上给予保障，以激励慈善捐赠行为，例如，在美国，已经有120万家免税慈善基金组织捐款是享受免税待遇的，但是根据《中华人民共和国所得税法》的规定，企业发生的公益性捐赠支出在年度利润总和12%以内的部分可以免税，但超过部分必须缴纳25%的企业所得税。这种不合理的税收制度不利于鼓励企业进行更多的慈善捐赠。另外，目前为止我国仍未出台规范公益事业的专门性法律，慈善事业的主体法律体系还没有建立健全。慈善事业无法可依的状态严重制约着企业慈善的发展，企业慈善从根本上也难以走上规范化、制度化、法制化。

第三，政府在慈善事业中的领导职责不当，是企业对慈善活动无动于衷的重要原因。在慈善事业中,政府应该要倡导公益事业、管理监督慈善活动。而目前我国的社会慈善事业仍然延续计划经济时代里形成的政府包办的模式，内地的慈善组织，都有政府机构或官方机构作为其主管部门，带有很强的“行政”色彩。主管部门的管理职责，使得其有权干涉慈善机构的善款用途、项目实施及人事任免，削弱了慈善机构的独立性。同时，政府主导的或与政府有着密切联系的慈善机构维持垄断格局。比如我国目前只有中华慈善总会与中国红十字会等７家慈善机构是捐赠全额免税的慈善组织。在这种格局下,慈善事业依附于政府,这在很大程度上让企业的慈善活动受到限制。

推动我国企业慈善发展及其运作模式的优化创新
当今有很多专家学者已经为解决上述问题提出了不少的见解，很多都是很有实践性的建议。

第一，我们要坚持完善在慈善事业方面的法律法规，完善慈善事业监管体系，为企业慈善做好坚实的政策基础。与美国相比，我们的政策法规落后不少。我国的捐款方面，存在着严重的公益慈善登记难，募捐资格不明确，募捐行为不规范，信息披露机制不健全，税收优惠政策不到位的问题，对此，我们要加快推动慈善事业法，社会募捐管理条例，志愿服务条例等法律法规的出台；要建立慈善信息公开制度，完善捐赠物 使用的查询，追踪，反馈与公式制度，形成全套合理高效的监管体制，提高透明度，为切实做好慈善工作打下良好基础。而且，要建立健全的咨询，问答系统，为进行公益活动的企业提供完整的信息，保证企业知晓资金的使用去处，用途等等。

第二，我们要促进公益慈善组织发展，为企业慈善活动提供准确，及时的信息。我国慈善机构少，有很多企业家都表示，不知道去哪里捐款。这是阻碍慈善事业发展的重大阻力。针对这种情况，我们应该扩大慈善的经常性社会捐助工作工作站点覆盖范围，首先要保证典型贫困地区的工作点建设，形成慈善机构服务网络，保证慈善机构数量。更重要的是要加强各地服务站点的联系，深入交流工作经验与心得，提高工作效率，落实政策法规，还可以借鉴国外的成功经验，丰富思想，给企业一个方便快捷的慈善活动平台。

第三，企业要加强慈善事业人才和志愿者队伍建设，营造良好的企业慈善文化氛围。企业在注重企业利润的同时，更要在广大消费者面前树立良好的企业形象。因此，企业要重视企业员工的思想品德教育，通过大力宣传慈善知识和慈善人物的先进事迹，发挥典范作用，提高他们的思想觉悟；设置有针对性的培训课程，不断丰富慈善工作者的专业知识和技能，提高服务质量和水平；通过奖励表彰等形式鼓励他们的公益行为，推动志愿服务广泛，深入，持久开展，形成良好的企业文化氛围。

笔者在此，还有一些企业慈善模式优化与创新的新方法。这些优化创新企业慈善模式有助于我们打破传统观念和僵化思想的束缚，不仅达到预期的慈善目的，还将产生深远的慈善影响力和多方面的社会效益。

第一，借助品牌力量传播慈善。将慈善依托于企业的品牌之下，借助企业与消费者之间的广阔平台将慈善理念和精神迅速传播，同时为顾客提供、营造一个投身慈善的便捷渠道和氛围。顾客在参加活动的同时，不仅会因支持慈善而获得极大满足感，对企业的品牌认同度也会大幅提升。例如，2007年全球最大的电脑软件供应商微软在其官方博客上宣布启动一项“I’m”的计划，每位用户只要在MSN和别人聊天，MSN就会从用户聊天界面上获得的广告收入中拿出一部分捐助给若干慈善组织。MSN几乎没有为“I’m”计划做任何广告，但MSN庞大的用户群和微软的品牌力量使得该活动在一夜之间传遍了网络世界。

第二，发挥企业优势推动慈善。传统的企业慈善往往仅限于物资的捐赠，其实，利用企业的自身专业化优势传播知识和信仰也不失为一个更有意义的方式。2004年成立于肯尼亚的乐踢机构在慈善方面取得了巨大成功。乐踢生产并向儿童捐赠足球、排球、篮网球，并安排足球教练教他们踢球，同时以球为载体，向非洲儿童进行健康教育、传播疾病预防知识。通过慈善，乐踢为非洲儿童健康作出了巨大贡献

第三，以人为本投身慈善。思科公司是全球网络互联方案的领先厂商，在2000年美国经济衰退中被迫实施裁员。但是，思科并不是简单地辞退员工，而是实施了一个非常有创意的“非盈利机构人员输送计划”，将部分员工组织起来去公益机构工作一年，并支付他们平时薪水的1/3。在经济危机时期很多企业减少或停止了对公益事业的投入，而思科的坚持无疑是雪中送炭。思科的这一计划使企业员工免于失业，同时也减轻了社会负担。

第四，联合现代社会微博等传媒新技术，为传播慈善事业、号召公众参与慈善提供新的途径。传媒业专业人士运用网络手段与公众互动，都能使人们对慈善公益的理解进一步加深。另外，通过设立慈善奖项进行表彰、创办有关慈善类杂志以及制作相关电视节目等多样化的宣传方式传播慈善事业，启发公众慈善意识。传媒业有责任对社会舆论进行正确引导，对企业慈善的运作实施广泛的监督并及时向社会公众公布。传媒业若能在慈善领域尽职尽责，必能有力推动我国慈善事业的发展。

第五，授人予鱼不如授人予渔。从慈善的长远意义来看，简单地为他人提供物资，倒不如给需要的人一个重新开始、自力更生的机会，让他们依靠自己的双手创造财富摆脱困境。一种方法是企业利用自己的优势对穷人进行培训，教会他们必要的职业技能，提高其文化素养，帮助他们找到工作。另外，企业也可以先对需要的人进行商业培训，指导他们设计出自己的商业计划，然后为他们提供一笔起步资金，并适时地为其经营提供帮助。

四．慈善内涵的与时俱进

目前我国的慈善活动范围大致是促进健康、医疗或者福利事业的活动；促进社会教育的活动；灾害救援活动以及促进对青少年健康成长的培养活动等，涵盖教育、文化、就业、环保、医疗保健等众多行业。但是，我们也必须与时俱进，在当今经济飞速发展的时代，对慈善事业内容和范围的界定，也应当是一个随着经济社会发展水平的提高和社会慈善能力的增强而不断扩大的过程。

另一方面，慈善的定义也不应当仍仅仅局限于向他人和社会捐赠财物，笔者认为，在新的时代背景下，尤其在“毒奶粉”“毒胶囊”等恶劣事件层出不穷的环境下，做正直、有良心的企业，就是最基本、最大的慈善。企业的产品往往与大众百姓的生活与健康息息相关，从选材到生产到销售的个个环节严格把关，保证产品质量，就是在守护他人的健康，从本质上说，这与向医疗、环保等相关行业实施物质捐赠并无区别。同样的道理，关心员工、善待员工也是慈善的应有之义。另外，作为上市公司的企业，重视和保护中小股东和广大股民的利益，为社会创造更多的财富，发展自我的同时不忘兼济天下，同样是做好事、行善举，也是慈善。

海尔公司“经典一砸”在当今社会尤为可贵。只因顾客的一条质量投诉，海尔将76台有质量问题的冰箱全部销毁。海尔损失惨重，却因此成为了消费者信得过的品牌，更被英国《金融时报》评为“中国十大世界级品牌”之首。笔者认为，这也是慈善，时刻将以人为本的理念深入企业文化，为消费者提供百分百的质量保证。这种慈善方式，在质量问题相当严峻的当今中国，更是可以把它作为企业慈善活动的重要方式和评价标准。

五．结语

企业与慈善，这不是两个可以割裂开来的概念。在贫富差距进一步扩大，基尼系数已然超过警戒线的中国，慈善活动在社会财富再分配中的作用更加明显。我们追求小康，我们追求全面的小康生活。企业应当肩负起历史的重任，做慈善活动的先驱与带头人，为把我国建立成健康发展的中国特色社会主义国家而不懈努力。
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